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EQUIVALENZE : SOMMA E SOTTRAZIONE ﬁ

PER SOMMARE (+) O SOTTRARRE (-) DUE O PIU’GRANDEZZE TRA DI LORO, DEVO
ESSERE SULLA STESSA SCALA CIOE’ AVERE LO STESSO TIPO DI UNITA’ DI MISURA.

OLTRE AD ESSERE SULLA STESSA SCALA DEVO ESSERE ANCHE SULLO STESSO
SCALINO PERCHE’ LE GRANDEZZE DEVONO ESSERE OMOGENEE.

SE MI TROVO CON DUE GRANDEZZE SU DUE SCALINI DIVERSI DELLA STESSA
SCALA, DEVO FARE I’EQUIVALENZA PER PORTARE UNA DELLE DUE GRANDEZZE
SULLO SCALINO DELL ‘ALTRA.

ESEMPI DI SCALE Misura di Misura di
lunghezza

=10 10

POSSO FARE 1IKg +1m?
NO PERCHE’ NON SIAMO SULLA STESSA SCALA , UNITA’ DI MISURA DIVERSE

POSSO FARE 1Kg-1m?
NO PERCHE’ NON SIAMO SULLA STESSA SCALA , UNITA’ DI MISURA DIVERSE

POSSO FARE 1Kg - 100 g ?
SI, PERCHE’ SONO SULLA STESSA SCALA, PERO’ DEVO FARE UNA EQUIVALENZA PER
AVERE TUTTE E DUE LE GRANDEZZE SULLO STESSO SCALINO.
DECIDO DI FAR SCENDERE I Kg SUL GRADINO DEI GRAMMI.
*  SCENDO TRE GRADINI - MOLTIPLICAZIONE (AUMENTO DI VELOCITA”)
* [’ESPONENTE DELLA SCALAe1
* OGNI SALTO MI COSTA 10

MOLTIPLICO PER 1000

1Kg = 1x1000 =1000 g 1000 (g) — 100 (g )= 900 (g)



UNITA’ DI MISURA: MOLTIPLICAZIONE e DIVISIONE

CON QUESTE DUE OPERAZIONI MATEMATICHE, POSSO SEMPRE OPERARE ( NON MI
INTERESSA SU QUALE SCALA SONO).

QUESTE DUE OPERAZIONI SONO MAGICHE, CREANO PROPRIETA’ NUOVE UTILI O
INUTILI

ESEMPIO - 1000 Kg: 1 m*® = 1000 ( Kg/ m’) ABBIAMO CREATO QUALCOSA DI UTILE
CHE SI CHIAMA DENSITA’

ESEMPIO - 100 Km:1h =100 (Km/h) ABBIAMO CREATO LA VELOCITA’

ESEMPIO N 1 (mS)X 1 (m) — 1 (m4) (SOMMA DEGLI ESPONENTI DI POTENZE CON LA STESSA BASE)
ESEMPIO N 1 (m3) . 1 (m) — 1 (mZ) (SOTTRAZIONE DEGLI ESPONENTI DI POTENZE CON LA STESSA BASE)

ESEMPIO - 1mx 1 m=1m* HO OTTENUTO UNA SUPERFICIE, HO CALCOLATO UNA
AREA



